Ablaut

= regelmaniger Wechsel des Stammvokals in etymologisch
verwandten Waortern und Wortformen

wichtigste Ablautreihe: e - o - € - 0 - (Null)

e = Grundstufe (1. Vollstufe)
0 = Abtonstufe (2. Vollstufe)
€ = Dehnstufe

0 = Dehnstufe abgetont

Null = Schwundstufe

Qualitativer Ablaut (Abtoénunq):

e — 0 (spater auch a) tego — toga
Kerl - Karl
sterben — starr

Folge des musikalischen Akzentes

Quantitativer Ablaut (Abstufunqg):

e — € (Dehnstufe) sedeo - sedi
e—>  (Tiefstufe)
e =/ (Schwundstufe)

Folge des dynamischen Akzentes

Musikalischer A. = Tonerh6hung
Dynamischer A. = verstarkter Atemdruck



